
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung in St. Laurentius 

am Donnerstag, 21. September 2023 im Musikraum 

 

Anwesend: Herr Schäfer, Frau Schönfelder, Herr Steeg, Herr Steinke, Frau Tischler,  

Herr Kempe (Vertreter der KV) 

Entschuldigt: Herr Stoermer, Frau Wintersteller-Huber 

Dauer: 19.30 Uhr bis 21.54 Uhr 

I. Begrüßung und Protokollnachlese 

Eine Protokollnachlese ist nicht notwendig. 

II. Geistliche Einstimmung  

„Spüren was wann dran ist“ – Der Unterschied zwischen den spontan genießenden Vö-

geln und den termingebundenen Winzern ist Inhalt der geistlichen Einstimmung von 

Frau Tischler. 

III. Rückblick 

• Sommerfest 

- Eine, im Vergleich zu der Zeit vor Corona, deutlich geringere Anzahl von Gemeinde-

mitgliedern und fast alle Kindergartenfamilien besuchten das Sommerfest. 

- Für 2024 soll die Trennung zwischen Gottesdienst und Festbeginn neu überlegt wer-

den. 

- Bei der Begrüßung ist eine Differenzierung zwischen Haupt- und Ehrenamt nicht er-

forderlich. Namensschilder können die Ansprechbarkeit der Seelsorger*innen und der 

Mitglieder des Pfarrgemeinderates erleichtern. 

- Am Kuchenbuffet soll zukünftig nur mit Philipps-Talern bezahlt werden. Die Kuchen-

bäcker*innen erhalten Philipps-Taler für ihre mitgebrachten Kuchen. 

- Die Getränke- und Grillgutmengen sind fürs kommende Jahr anzupassen.  

- Während der Getränkeanlieferung ist die Anwesenheit der verantwortlichen Person 

erforderlich.  

- Viele Gäste besuchten das Sommerfest ohne Geschirr, Besteck und Gläser. 

- Die Einrichtung einer Spülmöglichkeit soll neu überlegt werden. 

- Die Entleerung der Kassen an den einzelnen Verkaufsständen übernimmt zukünftig 

der Philipps-Taler-Verkauf. 

- Aufbau, Durchführung und Abbau des Sommerfestes verliefen reibungslos. 

- Das Verhältnis der Anzahl von Sommerfesthelfern zur Festgröße ist zu überdenken. 

Helfer, die sich zukünftig punktuell einbringen möchten, sollen in einer Liste erfasst 

werden. 

- Positive Rückmeldungen von Kindergarteneltern sind bei Frau Tischler eingegangen. 

• Erlös des Sommerfestes:  

- Der Erlös des Sommerfestes für die Münchner Tafel beträgt 223,61 €. Der Pfarrge-

meinderat befürwortet einstimmig, dass die Kirchenverwaltung den Betrag aus dem 

Etat für Flüchtlingshilfe und Sozialprojekte auf 1000,00 € erhöht. 

- Weitere Sozialprojekte des Pfarrgemeinderates werden folgen.  



IV. Kurzinformationen 

• Im Marienstift München hat das Leitungsteam gewechselt. 

• Das Erzbistum München und Freising führt derzeit keine Sonderkollekten für die Erb-

ebenopfer in Marokko und die Beseitigung der Schäden in Benediktbeuern durch. 

• Im Rahmen des Caritas-Gottesdienstes am 24. Sept. 2023 berichtet Frau Gottfried 

über ihre Arbeit. Im Anschluss wird Sie für Fragen am Infotisch vor der Kirche zur Ver-

fügung stehen. 

• Zum Kneipengottesdienst im Restaurant „Baal“, Kreittmayrstraße 26 sind am 01. Okt. 

2023 um 11.00 Uhr alle Interessierten eingeladen. 

• Sr. Therese Jäger, Trauerbegleiterin, und Pastoralreferent Manfred Albang, Trauerbe-

gleiter (BVT) gründen ab 16. Okt. 2023 im Krankenhaus Neuwittelsbach eine neue 

Trauergruppe. Näheres dazu ist auf der Homepage und im Schriftenstand zu finden. 

• Am Dienstag, den 17. Okt. 2023 wird der „Fashion Truck“ (mobile Kleiderkammer der 

Caritas) von 10 - 17 Uhr auf dem Bauernmarkt an der St. Benno Kirche warme Win-

terkleidung für Bedürftige persönlich entgegennehmen. Frau Tischler erstellt dazu ei-

nen Handzettel. 

• Die Caritas bietet im Pfarrsaal von St. Bonifaz zwei Informationsveranstaltungen an: 

17. Okt. 2023, 16.30 Uhr: Gut vorsorgen - damit Ihr Wille zählt  

24. Okt. 2023, 16.30 Uhr: Vererben und Steuern sparen  

• Der Abschied von Frau Ott mit der Gemeinde findet am 29. Okt. 2023 nach dem 10 

Uhr Gottesdienst statt. Für den Empfang ist das Cateringteam angefragt. Frau Winter-

steller-Huber hat dazu Ihre Mithilfe zugesagt. 

• Ein Evensong findet am 30. Okt. 2023 in der Kirche statt. 

V. Hauptpunkt 

• Den Hauptpunkt „Gastfreundschaft/Integration neuer Mitfeiernder in die Gemeinde“ 

leitet Herr Steinke mit einem Bild des „Abraham-Engel-Teppichs (Domschatz in Hal-

berstadt) und einem Impuls aus Genesis, Kapitel 18 ein.  

• Für St. Laurentius stellen sich folgende Fragen: 

- Wie empfinden wir die Gastfreundschaft in unserer Gemeinde? 

- In welchen Situationen gelingt sie uns schon? 

- Welche neuen Möglichkeiten einladend zu sein sehen wir? 

- Wie kann uns noch mehr Offenheit gelingen? 

- Wann fühlen sich Menschen in der Gemeinde integriert? 

- Wie sind die Rückmeldungen von Menschen, die neu zu uns kommen? 

• Ziel der Gastfreundschaft: Verortung und Beheimatung von Menschen, die neu zu 

uns kommen, mit dem Ziel sich einbringen und in der Kirche wirksam sein zu können. 

• Eine nähere Bearbeitung des Hauptpunktes ist in der nächsten Sitzung vorgesehen. 

VI. Nächste Sitzung 

Die nächste Pfarrgemeinderatssitzung wird auf Montag, 23.10.2023 vorverlegt. Frau 

Schönfelder übernimmt den geistlichen Impuls.  

gez. M. Tischler gez. B. Steeg  

Vorsitzende des Pfarrgemeinderats Schriftführer 


